

2023年6月20日 星期二

第764期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033



对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

提升主防效能
绘就平安画卷

——石家庄市公安局推进
城乡社区警务室建设扫描

□ 喻新茂

“孩子找到了，感谢大家及时提供线索！”5月7日17时，平山县公安局西柏坡派出所所长谷明珠在警民微信群里发的信息让大家一阵欢呼。

红旗飘扬，警徽闪耀。苍翠的柏坡岭上，高标准打造的集调度指挥、视频巡查、合成作战、纠纷调解、服务游客于一体的西柏坡警务室，正在书写着新时代的警民鱼水情。

去年以来，石家庄市公安局坚持“大抓基层、大抓基础”鲜明导向，强化派出所主防理念，突出社区警务所前沿阵地堡垒作用，大力推进城乡社区警务室建设，实现科技赋能、警力前置、服务延伸、效能提升，逐渐形成了信息采集更智能、打击防范更精准、服务群众更便捷的现代化治安管理工作新模式。

“全市已建成警务室645个，其中示范警务室127个。”石家庄市公安局相关负责人介绍，随处可见的警务室让公安工作延伸到了打防管控的最前沿、服务群众的第一线。

智慧警务守护
百姓平安

5月7日20时，石家庄市裕华区火车头步行街熙熙攘攘，灯火通明。浓浓的烟雾中，一个蓝白色调的双层警务室在夜色中熠熠生辉，骑着平衡车巡逻的民警、不时飞过的警用无人机，更是让人们安全感满满。

守护日客流量超10万人的繁华商圈，靠的不是炫酷外表，而是硬核实力。石家庄市公安局槐底派出所所长董彦良介绍，警务室综合运用人工智能、多网融合等技术，开创全域全时段数据化智慧管理模式，搭建商业街区巡逻防控立体应用平台，实现预防警务、信息警务、动态警务、主动警务前移。

如今，该警务室日均接待群众1200余人次，成为群

众就近报警求助的第一选择，商圈治安案件发案率大幅下降。

“警务室在这儿，不管晚上玩到几点，心里都踏实！”多次到这里休闲的市民郭女士由衷地点赞这里的治安。

做实基层警务，给群众看得见的安全。在石家庄，越来越多的警务室建设，让预防警务、主动警务的根扎得更深更牢、枝权分布得更多更密、触角延伸得更远更广。

“一窗通办”提供便捷服务

“孩子收到身份证了，感谢你们周到的服务给我们节省了宝贵的时间！”5月8日10时，在正定县公安局常山路派出所塔元庄警务室，塔元庄村村民王女士专程向民警表示感谢。

原来，5月1日晚，王女士带着女儿急匆匆来到警务室，想趁假期给即将高考的孩子办理身份证。她听说警务室24小时开门，就直接过来了。正在值班的警务室负责人段义菲热情地接待了母女俩，并帮孩子在身份证自助服务机上完成了申请，约定将身份证直接邮寄到学校。

驾驶证换证自助一体机、身份证自助申请拍照一体机、出入境自助签注一体机……完善的设备让塔元庄警务室实现了24小时服务“不打烊”。此外，出入境、车驾管、户政、居住证四大类35项业务在这里也实现了“一窗通办”。

“原来要跑十几里路，现在在家门口儿就都办了！”像王女士一样，如今塔元庄附近的14个村庄10余万群众享受到了警务室的高效便捷服务。

“五老”团队化解矛盾纠纷

“感谢民警同志帮我们解开了心里的愁疙瘩！”5月8日14时，在石家庄市公安局新华分局赵陵铺派出所星河御城警务室，看到齐某和曹某的手握在一起时，

(下转第6版)

省公安厅党委理论学习中心组召开集体学习研讨(扩大)会

深入学习浙江“千万工程”经验案例 树立和践行正确政绩观

河北法制报讯 (冀公轩)6月13日，省公安厅党委理论学习中心组召开集体学习研讨(扩大)会，认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深入学习浙江“千万工程”经验案例，深刻领悟以学增智要求，树立和践行正确政绩观。

会议强调，“千万工程”是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策，全省公安机关要深刻把

握蕴含其中的习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，深刻感悟党的创新理论的真理力量和实践伟力，深刻感悟人民领袖“我将无我、不负人民”的崇高境界和为民情怀，进一步提升政治能力、思维能力、实践能力，树立和践行正确政绩观，切实把总书记重要指示精神学习领会好，把“千万工程”经验案例学习运用好，以更加奋发有为的精神状态和真抓实干的意志作风，把各项公安工作

抓紧抓实、提质提效。会议要求，全省公安机关要学习好“千万工程”经验，毫不动摇坚持党的绝对领导，牢牢把握“公安姓党”的根本政治属性，牢牢把握党和国家工作大局，牢牢把握公安机关的使命任务，矢志不渝沿着总书记指引的方向奋勇前行；毫不动摇走好党的群众路线，用心解民忧，尽心惠民生，全力保民安，矢志不渝践行人民公安为人民的初心使命；毫不动摇

贯彻新发展理念，把握“六个统筹”、注重“五个突出”、完善“四大体系”，矢志不渝提升公安机关履行使命任务的能力水平；毫不动摇树立真抓实干导向，牢固树立正确的政绩观，始终保持奋进的精气神，不断强化坚决的执行力，矢志不渝砥砺“一张蓝图绘到底”的决心意志，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章保驾护航，坚决当好首都“护城河”。

2023年中国·廊坊国际经济贸易洽谈会举行 廊坊公安鼎力护航

河北法制报讯 (张永明)月季花开满城飘香，“廊坊之约”如期而至。6月16日，2023年中国·廊坊国际经济贸易洽谈会(以下简称“廊坊经洽会”)隆重举行。为确保经洽会安全有序举行，廊坊市公安机关制定了详细的工作方案，细化分解各项安保任务，确

保指挥到位、警力到位、管理到位、安全到位，全力以赴做好大会安全保卫工作。在廊坊经洽会召开前夕，廊坊市公安局特警支队精心研究制定专门方案和应急处置预案，组建多个作战单元，并根据所担负任务开展有针对性的专项训练。

市公安局交警支队明确重要交通保障路线，强化主城区、廊坊临空经济区、永清县多条道路交通协同保障能力，全面加强交通安全设施巡查、强化道路巡查管控，及时处置各类交通突发警情，全力保障参展客商出行畅通。市局治巡支队全力抓好安保维稳各

项措施落实，加强社会面巡逻防控，深入开展净化社会治安环境专项行动，提升街面见警率，维护稳定的社会治安秩序。多警联动、多措并举，形成了震慑、打击各类违法犯罪活动的浓厚氛围。

经洽会期间，广大参战民警辅警容严整、文明执勤、热情服务，冒着高温酷暑坚守岗位，认真履职、恪尽职守，以饱满的精神状态，全力投入秩序维护、社会面巡逻防控、行业场所安全检查等工作，筑牢盛会安全屏障，成为经洽会上一道靓丽的“警色”。

防止行人及非机动车误入 太行山高速顿井收费站 设立阻拦装置

河北法制报讯 (记者 章彤华 通讯员 程鹏飞)“这个阻拦装置由反光杆、提示牌、插销和拉力弹簧组成，能起到拦截、提示作用，同时具备防撞和回弹功能。”6月15日，高速交警邯郸支队武安大队联合辖区太行山高速顿井收费站，在该收费站进出口超宽车道设立了行人及非机动车禁上高速公路阻拦装置，以防止行人及非机动车误入高速公路发生交通事故。

据高速交警邯郸支队民警介绍，收费站进出口为方便超宽车辆通行一般都设置了超宽车道，但起落杆规格与普通车道统一，因此落下后不能完全将超宽车道封闭，一些行人和非机动车便心存侥幸从该车道进入高速公路，极易带来危险，引发交通事故。为此，高速交警邯郸支队主动作为、认真谋划，从细节处着手，深入开展交通事故“减量控大”工作，经过调研，在武安大队辖区太行山高速顿井收费站进出口试点安装阻拦装置，以防止行人及非机动车误入高速公路发生交通事故。阻拦装置由反光杆、提示牌、插销和拉力弹簧组成，能起到拦截、提示效果，同时具备防撞和回弹功能，在有效提示、拦截行人和非机动车的同时，尽量便利了超宽车辆的通行。

据了解，试点成功后，这一举措将在高速交警邯郸支队辖区内各收费站口加以推广。



6月14日，邯郸市公安局交巡警支队峰峰矿区大队民警辅警走进辖区北洞沟村开展“美丽乡村行”交通安全宣传活动。民警辅警将交通安全法规重点传播到“一老一小”群体之中，有效预防和减少夏季涉及“一老一小”群体的交通事故发生。苗沫 李洁 摄

保定交警在全国首批试点推行 轻微交通事故“视频快处”新模式

运行一个月轻微交通事故平均处理时间减少近50%

河北法制报讯 (刘文利)驾车出行，最怕的就是发生交通事故。相信很多群众都有感触，一旦发生了交通事故，费时费力费心。为进一步方便群众，缩短轻微交通事故处置时间，今年5月，保定市公安交警支队在全国首批试点推行了轻微交通事故“视频快处”新模式，当驾驶人在发生轻微事故时，可使用“交管12123”APP“事故视频快处”模式进行“视频快处”，交警取证、定责可全部通过手机搞定，大大提升了轻微交通事故处理效能。据统计，该举措施行一个月时间，通过“事故视频快处”模式处置的轻微交通事故平均处理时间较以前减少近50%。

“事故视频快处”基于视频通话技术，发生交通事故后，当事人可通过“交管12123”APP在线视频报警处理，接警人员视频与当事人在线交互完成交通事故信息采集、证据固定，引导当事人撤离现场后远程推送责任认定书，实现轻微交通事故快处快撤，彻底解决轻微事故处

理流程多、手续繁、时间长等弊端，真正做到事故处理“掌上”办结、事故纠纷“指尖”化解。

据保定市公安交警支队有关负责人介绍，该模式的适用时间为夏季7时至19时，冬季7时至18时。适用条件为驾驶人及车辆证件合法有效，且驾驶人无饮酒、吸毒、逃逸等严重违法行为的下列交通事故：机动车与机动车发生仅造成车辆损失的道路交通事故，各方均投保机动车交通事故责任强制保险，且当事人能够自行移动车辆的；机动车与非机动车发生仅造成车辆损失和人员轻微伤的，机动车方投保机动车交通事故责任强制保险且应当承担责任的；机动车发生单方交通事故造成他方财产损失，有物损负责人在现场的。

发生事故后，当事人进行视频报警处理时，系统会自动定位事故地点信息。当事人点击视频报警后等待交警部门后台接警员接听，接警后进入视频通话。在处理过程中，当事人持手机可以切换前后摄

像头，现场配合取证，在交管部门指导下，完成现场安全防护、损伤情况确认、现场信息采集。

交警通过视频通话，可现场指导当事人在事故发生后方来车方向做好警示提醒，防止发生二次事故，避免造成大面积交通拥堵。同时，确认损伤情况，视频查看事故现场，确认是否满足视频快处要求，人员伤亡严重或者不符合视频快处条件的，通知辖区事故中队民警前往事故现场处置。现场完成双方当事人基本信息采集，拍摄事故现场照片，OCR同步识别车辆信息，平台自动核验驾驶人、机动车和交强险信息，不需要提交相应纸质证明材料。快速恢复现场秩序，保障道路安全畅通，让群众安心。交警部门负责指导当事人做好现场安全防护，在完成信息采集后，引导当事人驶离事故现场，快速恢复事故现场秩序，有效防范因事故现场撤除不及时引发交通拥堵和二次事故。“快处、快撤、快定”，公开公正，让群众放心。通过视频与接警人员“线上见面”，信息采集由接警人员进行，更利于事故当事人打消顾虑，快速撤出现场。据统计，自5月11日“视频快处”模式在保定市推行以来，通过该模式处置的轻微交通事故，平均处理时间较以前减少近50%，大大提升了轻微交通事故处理效能。



6月13日，沧县公安交警大队宣传民警走进田间地头，开展农忙时节交通安全宣传活动，以农村地区重点交通违法、重点人群为宣讲主体，通过面对面、拉家常的形式宣传交通安全知识。图为民警向农机驾驶员宣传安全驾驶常识。

李树帅 摄

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

本版责编：
章彤华

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzbgz@126.com(新闻)
gazf@126.com(副刊)